Урок математики в 5 классе.
Тема: Обыкновенные дроби. Хлеб блокадного Ленинграда.
Эпиграф урока:

“Вот они 125 блокадных грамм, с огнём и кровью пополам”
(Ольга Берггольц)
Цели урока:

Образовательные:
       закрепить действия с дробями;
        развивать навыки устного счёта;

   показать значимость решения задач с дробями.

Воспитательные: 
 прививать чувство патриотизма и любовь к своей Родине;

 настроить детей на героический лад.

Развивающие: 

 развивать интерес к предмету;

 развивать математическую речь, творческие способности при решении задач.

Оформление: Хроника ВОВ, иллюстрации о войне, о хлебе; музыка «Аве Мария», презентация урока  
 Слайд  Ход урока.         
Ребята у нас сегодня необычный урок .На нашем уроке присутствуют гости, это во – первых. Во – вторых на уроке пойдет речь о ВОВ.
О войне можно говорить много и долго. И о войне нужно говорить не только по праздникам, но и в будние дни. И вот такой будний день сегодня. Наш урок посвящается “Блокаде города - героя Ленинграда.» Как называется сегодня этот город? (показ на карте )   
 Слайд 
 Что означает слово “блокада».
В сентябре 1941 года в итоге жестоких, кровопролитных боев гитлеровцы прорвались на южный берег Ладожского озера. Ленинград оказался полностью блокированным с суши.

Самым трудным периодом была зима 1941-1942 гг., когда основные городские запасы питания закончились или были уничтожены самолётами немцев. Есть было нечего. В городе оставалось много детей, стариков и больных людей. И увезти их из города не было возможности, так как город был окружён фашистами. Только зимой 1942 года, когда замёрзло Ладожское озеро, по нему была проложена дорога в город, названная…

Названия  которой мы узнаем решив следующие задания

Решаем задачи 
 слайд 
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Ребята, как вы думаете ,по какой теме мы с вами будем работать на уроке?  ( Обыкновенные дроби). Мы сегодня будем говорить о дробях особо уважительно, так как будем решать задачи с дробями применительно к Великой Отечественной войне. 
Откройте  тетради, запишите сегодняшнее число и классная работа.
Сейчас вам будут предложены задачи ,  с помощью которых мы узнаем о блокаде Ленинграда важные факты.

1) Сколько лет  исполнилось ,  со дня снятия блокады  нам поможет следующее задание: 
 слайд           
198/2-58/2=140/2=70

исполняется 70 года со дня прорыва блокады города – героя-             Ленинграда.

Слайд         
  2.А сколько дней и ночей продолжалась  блокада 

950/2+850/2=1800/2=900

продолжалась 900 дней и ночей.
Слайд   
    3. Блокадный Ленинград. Зима 1941–1942 гг. Страшные морозы!

Вычислите:

18 3\5+24 2\5= (43 °С)

Слайд 
4. Дети помогали старшим. Подростки по2\3 суток стояли у станков. По сколько же часов они работали в сутки?

Сосчитайте:

24:3х2=  (16 часов)

Слайд     
  5. Зима 1941–1942 гг. В домах отключили отопление и свет ; стены домов  промёрзли. 

Просчитаем на сколько сантиметров,  промёрзли стены:

42 3\8-12 3\8 = (30 см)
Слайд     
  Во время блокады Ленинграда всем жителям города выдавался хлебный паёк, то есть определённая норма хлеба в сутки. Перед вами изображена буханка хлеба, разрезанная на 8 равных частей. Одна часть этого хлеба лежит отдельно. Вопрос: Какая часть хлеба лежит отдельно? Выразите дробью (одна восьмая). Эта дробь иначе называется “восьмушка”. Вот эта восьмушка и была дневной нормой хлеба для ленинградцев. 
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Слайд       Состав хлеба:

ржаная мука 61\100 кг

льняной жмых 7\100 кг

отруби 9\100 кг

овсяная мука 8\100 кг 

соевая мука 6\100 кг

солодовая мука 4\100 кг

пшеничная мука 5\100 кг
________________________
6) Найдите,  какова была масса этого хлеба?
7) Подсчитаем, а сколько граммов весила одна восьмая часть буханки хлеба, если вся буханка хлеба весила 1 кг. Запишем на доске:

1 кг = 1000 г

1000:8*1 = 125 (г)

125 г хлеба – это была суточная норма ленинградцев. Это много или мало? А для того времени это было много, так как этот кусочек хлеба спасал жизнь многим людям. Хлеб был единственным питанием. Поэтесса Ольга Берггольц писала: “Вот они 125 блокадных грамм, с огнём и кровью пополам”.

Слайд       125 блокадных грамм
Не шумите вокруг - он дышит,
Он живой еще, он все слышит...
Как из недр его вопли: "Хлеба!" -
До седьмого доходят неба...
Но безжалостна эта твердь.
И глядит из всех окон - смерть.
Эта цифра - "125 блокадных грамм с огнем и кровью пополам" - навсегда останется одним из символов блокады, хотя эти нормы просуществовали чуть более месяца.
Слайд 

8)  Начертите прямоугольник со сторонами 5 и 8 сантиметров и закрасьте 1/8 часть. Это доля  хлеба ленинградского ребенка.
Фискультминутка
Музыка (читает Галиева Диляра)
А теперь послушаем рассказ “Кусочек хлеба” из книги Воскобойникова “900 дней мужества”.

Погиб при обороне Ленинграда Пётр Карпушкин. А в Ленинграде осталась его семья – жена и три дочери, младшей три года. Обессиленные от голода, в пустой промёрзшей квартире они ждут прихода мамы. Её слабые шаги за стеной возвращают утерянный, казалось, шанс на спасение. Анна Герасимова торопливо делит принесённую ею осьмушку хлеба на 3 части и один кусочек подносит младшенькой – самой слабой из троих. Дочка надкусывает хлеб - на большее сил уже не хватает. Она умирает на глазах у мамы, на руках у сестрёнок. Это самая обычная смерть в голодном блокадном Ленинграде. Необычен поступок матери. Казалось,…умерла дочка, но остались две других. Их надо спасать. Хлеба теперь стало больше .Но мать поступает иначе. Она решает сохранить надкусанный ребёнком кусочек хлеба как на память. Она поняла, что сила духа её, её детей неизмеримо важнее, чем маленький кусочек хлеба насущного.

Слайд 15      Карпушкины выжили. А блокадный кусочек хранился в их семье более 30 лет. Потом уже внучка Анны Герасимовны Ира Федосюк, поступив в ПГУ №13 Ленинграда, передала эту семейную реликвию училищному музею.
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 Враги надеялись, что тяжелые лишения пробудят в ленинградцах животные инстинкты. Но кто пережил блокаду, до сих пор помнят глубокую человечность, их доверие и уважение друг другу. 
Ребята сейчас на карточках вам будут предложены задачи, решив которые вы ответите на следующие вопросы:

1) 900 дней , сколько это лет?

2) Сколько людей умерло во время блокады?

       3)  Сколько школ работало в блокадном Ленинграде?

4) Сколько минометов произведено в Ленинграде за 900 дней?
5) Сколько снарядов и мин произведено в Ленинграде за 900 дней?

        6) Сколько самолетов произведено в Ленинграде за 900 дней? 

Слайд 16      900 дней в условиях вражеской блокады находился город. Сколько это примерно  лет?
Слайд 17      А сколько человек погибло от голода?
На момент блокады из Ленинграда было эвакуировано  661700 человек,97/100 умерли от голода и холода.  А сколько это человек?

Слайд 18      641 849 ленинградца умерли во время блокады от голода.
Слайд 19       Героизм школьников Ленинграда в том, что они, несмотря на голод, лютые холода посещали школу. 27 4/15 + 3 2/15 +8 9/15=

 Ответ: 39 школ.
   Слайд 20  
 За 900 дней заводами Ленинграда произведено: Более 
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части от 10 000 минометов, 

     Слайд 21    
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части от миллиарда снарядов и мин,          
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части от 10 000 самолетов. 

Будем помнить народную мудрость
 « Хлеб - всей жизни голова»
 и слова пожилого поколения:
 « При сытости помни голод».

Тем, кто родился после войны, многого уже не понять и того, что пережило военное поколение - не пережить. Можно только слушать рассказы тех, кто выжил, и постараться осознать, попытаться почувствовать, что они пережили, и сохранить это в памяти... И отдать дань вечного уважения и вечной благодарности.


А сейчас ребята самостоятельная работа, выполнив которое вы сможете ответить на вопрос « Где частица ВОВ хранится в наше время?
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Домашнее задание: : карточка (просчитать в граммах состав блокадного хлеба).написать отзыв  об уроке « Число, дающее жизнь»

Итог урока:

· Я надеюсь, что вы много нового узнали о блокадном Ленинграде.

· Узнали, что такая простая обыкновенная дробь одна восьмая, и какое имела значение!

· Мы вместе убедились, как важно уметь решать задачи с дробями.

                 ОСЬМУШКА ХЛЕБА

Сколько это: осьмушка хлеба?

Если в граммах, то 125.
             Только тот, кто на той войне не был, 

Вкуса хлеба не сможет понять.

Вы представьте, как детские руки

Прижимают кусочек к губам.

Ничего не могло быть вкуснее

Тех единственных крохотных грамм.
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